

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
 Egyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — nil.
 Félén: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: **Dr. Varga Lajos**
 Felelős szerkesztő: **Békásy Jenő.**

Egyes szám ára 4 fillér.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Piacz-utca 9. Telefon 412

Junius elsején új előfizetést nyitunk a „Debrecen”-re. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése május végén lejár, hogy az előfizetés megújításáról idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szives bejelentését.

Barázdák.

Azok a sebek, amelyek az egyre növekedő drágaság csipése alatt egyre kiújulnak, voltaképpen a középosztály sebei. A huszszorát, a kofa trószitót és az élet természetes drágulását legjobban azok érzik meg, akiknek nincs annyi jövedelmük, hogy gazdagok módjára élhessenek, — viszont azonban a társadalmi állásuk nem engedi meg, hogy szegények módjára éljenek. A drágaság idején a gazdagok legfőleg többet költenek el a jövedelmükből, vagy, a legtragikusabb esetben, olykor-olykor a tőkéhez nyulnak. A munkásosztály szűkebbre vonja igényeit; ez is szomorú, de nem elviselhetetlen. A középosztály azonban a legnagyobb drágaság idején is kénytelen azokat az igényeket megtartani, amelyeket a társadalom reá ró, himes takaróval fődni az intelligens emberek nyomorát. S mivel ez többre kerül, mint amennyit a szegény „társadalmi ember” anyagi helyzete megenged, — kezdődik a háztartási egyenleg örült ide-oda himbálása, az adósság-nyargalás, amely a gazdasági összeomláshoz vezet.

Ez az ugynevezett ksteinerek helyzete, azoké, akik az eszükkel, a fejükkel keresik a kenyerüket. A bőrkötényes munkás között és közöttük az a különbség, hogy vasárnap is annyit dolgoznak, mint a munkás hétköznap és annyit költenek, mint a munkás vasárnap. Ennél fogva erszényük könnyű, gondjuk nehéz. Az élet oly követelő, hogy alig lehet kielégíteni vágyait. Az uri sor terhei igen nagyok. Legzsarnokabb adóztató szörnyeteg az intelligencia, mely míg létre jön s miután érvényesülni akar, egyaránt áldozatot követel, hogy elégedetlenséggel jutalmazzon. Vitázni lehet azon, hogy az élet drágult-e meg, vagy a tőle való követelésünk nőtt. Valóság azonban, hogy akik a vagyontalan értelmiség sorában küzdenek, ifjúkorban már elégedetlenek, férfikorban fáradtak és szívszorogva néznek az aggság tehetetlen napjai elé.

Az élet mégis csak drága; igen, a városi nyomorultaknak igen drága az. Tizen-négy évi iskolázás és tíz évi pályatörés után ott vannak, hogy fizetésüket fölemésztette a lakbér és a piac. Munkabírásuk delén remegve keli vigyázniok, hogy munkájuk díja fedezze családjuk testi szükségletét. Olykor kistájerolják s költöznek tovább-tovább, anélkül, hogy otthonuk lenne. Vajjon az intelligencia otthontalanságának nagy lelki nyomorán segít-e a jövő társadalmi?

Irigylésre méltó illuzionista a mi külügy-miniszterünk. Terhek és felelősség alatt görnyedezsdiit játszik és komolyan azt hiszi, hogy görnyedezik. A világ a világhatalmasságok politikáját uralja s a Ballplatz ura nem látja, hogy a monarchia az igazi nagyhatalmaknak csak az árnyékában játszadozik. Büszkén hirdeti a maga részét a világhatalmi mérkőzésben, amiért a nagyhatalmak a Balkán-félszigeten rendőri szolgálatot bízna rá s amiért a marokkói viszályban a közvetítést — közvetíthette. Hivalkodva hangoztatja a monarchia erejét a Balkán kis államaival szemben és boldogan ünnepli azt a szerencsét, hogy monarchiának Németországnak, a világhatalmasságnak hadkiegészítő kerülete és levélhordója lehet. Annyi önérzettel, annyi diadalérzéssel, amennyi gróf Goluchovszki expozéjában nyilvánult, akár világpolitikát is lehet csinálni. Istennek hála, hogy nem csinálja. Elég bonyodalmat, zavart okoz a monarchiában, mért veszélyeztesse a világ békességét? Amelyről különben azt mondja, hogy az ő vezéresillaga. Mert nemcsak a világhatalmak mérkőzésének ő az irányítója, hanem egyenesen ő őrzi a világbékét. Vajjon tudomást vesz-e róla a világ, hogy kinek tartozik hálával?

Magyarországot a magyar országgyűlés képviseli. A mai választói jog mellett tökéletlenül képviseli ugyan, de képviseli. A magyar delegáció pedig mostanában a magyar országgyűlés képviselőjében folytatja bécsi tanácskozásait. Világos tehát, hogy minden szidalom, támadás és megfélemlítés, amely Bécs utcai csőcseléke részéről a magyar delegációt érte, a magyar országgyűlést s ezzel egész Magyarországot sértette meg. Még ennél is világosabb, hogy tehát a mi elégtétel a tegnapi zavargásokért az osztrák kormánytól kijár, nem egyedül, sőt nem is első sorban a magyar delegációt illeti meg, hanem megilleti a magyar országgyűlést és a magyar államiságot. Mert a delegáció Magyarországnak egyik szerve csupán, amint például a Lueger ur lába egyik szerve csupán Lueger urnak. Ha tehát valaki Lueger urnak a lábára hág s ezt azzal akarja jóvá tenni, hogy bocsánatot kér a Lueger ur — lábától, akkor a bécsiek szeretetreméltó polgármestere bizvást mondhatja, hogy: „ne a lábamat tessék megkövetni, hanem a saját uri személyemet”.

Az osztrák kormány a mai nap történt beesteien pimaszságért bocsánatot kért a magyar delegációtól. Rendőröket is állított a delegáció háza tájára, nehogy ismétlődhesse a kínos tüntetések. Köszönjük szépen az osztrák kormánynak az arról való gondoskodást, hogy a császárváros csőcseléke ne hághasson többé — a lábunkra. De a megtaposott lábunknak adott elégtétellel semmiképp nem érjük be. Az elégtétel a

magyar királyságnak dukál, nem a magyar királyság Bécsbe küldött egyik szervének. Ezzel az elégtétellel pedig Ausztria idáig adósunk maradt.

Munkamegosztás.

Lám, lám! Évtizedeken át váltották fel Ausztriában egymást a hivatalnok — és §. 14. kormányok, anélkül, hogy komolyan törekedtek volna arra, hogy tömör parlamenti többség támogatására szert tegyenek. És évtizedeken át dulakodtak, civakodtak egymással a nagy parlamenti pártok, németek csehek és lengyelek, anélkül, hogy egyezsége tudtak volna jutni. Nem bánták ok, hogy mi magyar vezényszót kívánunk, hogy önálló magyar hadsereget akarunk. Kisebb gondjuk is nagyobb volt annál, mert tudták, hogy ez irányu törekvéseinkkel szemben vétót mond egy nálunknál nagyobb ur, a korona. Felszínre került a gazdasági kérdés —! Mo már itt nem mond vétót a korona. De minek is mondana, mikor tudja, hogy e téren meg az ő Lajtán tuli hű népei ugysis körmük szakadtáig fogják védeni érdekeiket. Iziben vége lön Ausztriában minden civódásnak, midőn elült az az ártatlan kis mozsár, mely a magyar autonóm vámtarifa törvénybe iktatását jelenté. Megszűnt a morva-cseh egyetem kérdése, a német és cseh nyelvkérdés, az alldeutschok, német és cseh agráriusok, a lengyel schlachta, a ruthének és kutséberek kérdése, még a keresztény és a nemzetközi szocialisták is megfélemlítettek régi haragjukról, fegyverbarátság uralkodik mindenfelé a „magyar tulkapásokkal” szemben. „Nem szabad elnapolni a parlamentet; nem türjük, hogy a 14. paragrafussal kormányozzanak; csak egy erős parlamenti kormány képes szembeszállani a sovén, koalíciós magyar miniszteriummal szemben,” volt a jelszó és megszületett a Beck-kabinet. Tárgyilagosan szemlélve a dolgot, van valami imponáló ebben az összetartásban, mely a közös javakat védelmezi; ha mindjárt mást se tartunk benne, mint ama bizonyos tolvajbecsületet, mely a közös zsákmány védelmére kel. Tanulhatnának ebből a példából a mi félrevezetett nemzetiségeink és szocialistáink is, miképen kell közös erővel az ország és nemzet jólétét előmozdítani!

Meglévén már csak az erős parlamenti osztrák kormány, az osztrák érdekek védelme teljes. A korona nem enged a katonai kérdésekben, a kormány nem enged a gazdasági kérdésekben, tehát vakulj magyar!

Hála az égnek azonban még sem oly kétségbeesítően sötét mi reánk nézve a helyzet, aminőnek első pillantásra látszik. Először is a mi oldalunkon áll az ősrégi, szilárd és hízagnélküli alkotmányunk, melybe rést törni nem engedünk; míg az osztrák alkotmány az ő 14. paragrafusával abban a pillanatban felmondja a szolgálatot, a melyben a dinasztia és hű osztrák népei között a legkisebb érdekközösség támad. Másodszor a mi alkotmányos kormányunk mögött ezért köszönetünket fejezzük ki) oly szilárd, a magyar nemzeti eszmétől áthatott többség áll, amely neki fölfelé is törhetetlen támasz gyanánt szolgál.

Míg az osztrák szedett-vedett többség, előbb-utóbb, az első koncon mégis össze fog veszni. Az érdekkülömbösek agráriusok és iparosok; németek, csehek és lengyelek; keresztény szocialisták és szocialdemokraták között tul nagyok, mintsem hogy soká lehessen őket egy süveg alatt tartani. Nem adunk az osztrák egyesületeknek egy félét sem, és isteneknek való látvány lesz, a midőn az osztrák dalkifoxlik és mopszlik ismét egymást fogják marni, egymás fülét cibálni. Végre és legfőképpen a mi részünkön van a jog és igazság! Igaz, hogy évszázadokon át szipolyozott bennünket a jó szomszéd úgy, hogy ma lázadásnak véli, hogy fejős tehenei többé nem akarunk lenni, igaz, hogy évszázadokon át kényelmes gyarmata voltunk Osztrákországnak, amelynek pénz- és véráldozattal hűségesen adóztunk, igaz, hogy még a legutóbbi évtizedeken át is, szabadabb szellő lengése mellett sem ébredtünk fel a vérszopó vampir fojtogató nyomása alatt, de jogunkat az önállóságra sohasem adtuk fel, Ausztria provinciájává sohasem süllyedtünk le! És ma, midőn végre, hogy az Ausztriával való gazdasági közösség a

mi nemzeti szegénységünk legfőbb átka, mert nem csak, hogy a nemzet javait szedték el, hanem iparuk tultengésével elzibbasztották, megbénították legjobb erőinket is, ma teljes joggal, a felébredt nemzeti szellem teljes erejéből fog odakiáltani a németnek, hogy „Magyarországot a magyaroknak!”

Jöhetnek Beck-ék tárgyalni, tárgyalhatunk és fogunk is tárgyalni a „kiegyezés egész komplexusáról”, a mint ők fenyegetve mondják, de közösségre többé nem lépünk, ennek a szép osztrák ábrándnak elhegedült szent Dávid mindörökké; mert furcsa közösség az, amelynél csak a munka közös, haszon pedig csak az egyik fél zsebébe folyik.

És ha majd megszűntek a hosszú közösség átkos következményei; ha majd a nemzetében és gazdaságában erős és tömör Magyarország áll szemben a foszlásnak induló Ausztriával, akkor talán a dinasztia is másképpen fogja berendezni a munkamegosztást, mint ahogy az még ma van.

Osztrák riadók.

Beck Miksa báró osztrák miniszterelnök az osztrákoktól már megszokott arcátlan modorban tárgyalta a magyar kérdést e ki jelentette, hogy Wekerle bár betérjesszette az autonóm vámtarifát, azt a magyar parlament le nem tárgyalhatja, mert Ausztria beleegyezése nélkül így egyoldalulag meg nem változtatható a viszony.

Az egyik bécsi agrarius lapban az osztrák agrariusok vezére intéz kirohanást a magyarok ellen s a következőkben ismerteti azokat a bosszúterveket, amelyeket az osztrák közigazgások terveznek ellenünk:

„Az a vélt veszteség, amelyet Magyarország nekünk okozott — írja Simitsch — ránc nézve nagy agrársikert jelent és pyrtusi győzelemmé fog válni Magyarországra nézve, mert a görögteg megindult és gondunk lesz rá, hogy meg ne álljon, míg célunkat egészen és mindenben el nem értük.”

Nézzük Simitschék célját, terveit és eszközeit:

„Minden politikai és nemzeti viszálykodásnak, mely eddig egységünket megbontotta, el kell néznie, szervezeti harcot kell fölvennünk Magyarország ellen az egész vonalon. Ez a mi programunk, amely mellett ki fogunk tartani. A vámközösséget Magyarország erőszakos ténye szétszakította, azt nem szabad újból mesterségesen összerizézni. De ezzel nem elégedhetünk meg. Követeljük, hogy a vámbevételek a két államfél valóságos bevitele alapján osztsanak föl. Követeljük az osztrák-magyar bank kettéválasztását. A Széll-Körber-féle kiegyezést Magyarország erőszakos ténye megdöntötte és így viaszanyertük teljes akciójátad ságunkat ezen országgal szemben. Az új miniszteriumnak tehát mindenekelőtt vissza kell vonnia a Magyarország parancsára a cukor átmeneti illetékre vonatkozóan kiadott rendeletet. Gondoskodnia kell, hogy Magyarországgal való átaluforgalmunknál azokat a kautékat alkalmazzuk, melyeket állattenyésztésünk oltalmára szükségeseknek tartunk. Egyetlen darab állatnak sem szabad ezentul Magyarországból hozának bejönnie, amelyet a határon az osztrák állatorvos meg nem vizsgál; a Magyarországon uralkodó zilált állategészségügyi viszonyok teljesen indokolják. Igénybe kell vennünk azon teljes jogunkat is, hogy saját belátásunk szerint határunkat, részben, vagy egészen elzárjuk az állatforgalom elől, ha Magyarországon ránc nézve veszedelmessé válható mértékben uralkodnak állati betegségek. Botorság lenne, ha minden e téren szerzett tapasztalat után továbbra is Magyarország előzékenységére bíznók magunkat. Eppen ily mértékben szükséges vasuti tarifapolitikákat, mely hazai, mező és erdőgazdaságunkat, meg malomiparunkat Magyarország kedréért károsította, alapos revízió alá vetni. 1903. évi tőzsdereformtörvényünk kiegészítése és megerősítése is elkerülhetetlen lesz, hogy a budapesti gabonahatáridős tőzsdével minden érintkezést megszakítsunk és hogy ezen irányban az ott uralkodó korrupció alól kivonják magukat.

Képviselőházunk föladata lesz, hogy Magyarországgal való gazdasági viszonyunkat ebben az értelemben rendezze és az osztrák delegációnak — ha kötelességének tudatában van egy fillért sem szabad a közös háztartás költségeire megzavazni, míg

Az ibolyák.

Igazán derék ember volt Bonassion, Saint-Isidore új papja. Hiszen tetszik ismeri Saint-Isidort, a csinos kis provanszi várost, két órányira a Rhonától.

Kissé naiv a kedves abbé, oly jó, oly kedves, oly irgalmas! Mindenki imádja, pedig csak néhány hónapja, hogy vidékre került. Ismer minden családot, gyógyszerit vitt a betegnek, rézpénzt osztogatott ki a kis diákoknak és szemet hunyt, ha mise után a minisztáns gyermekek megitták az oltári bort!

De megnézni való az is, hogy mint emlegetik az emberek kalapjukat, amikor végig megy az utcán és hogy járnak az istentiszteletra az ő intő szónoklataira. A püspöke bejárhatja az egész egyházmegyét, bizony nem talál nyáját, mely elégedettebb volna papjával, sem lelkeszt, ki elégedettebb báránykaival.

De azért egyszer mégis bánat szállta meg a boldog Bonassion tiszteleendő urat.

Tavaly történt, mindszentek estéjén, Bonassion a vecsernyéről jött és amint a nap leáldozott a két halmok mögött, a tiszteleendő ur elbandukolt a temetőig. Hiszen oly jól esik csevegni a halottakkal, még ha idegenek is hozzánk... Hát amint lassan járkált a sírhalmok közt, elszomorodott; a mennybéli víz és a nyár heve mindenféle vad átvét és dudvát kellett életre, de a nagy megyszogletes kövekre megülepedett moha közé senki sem ültetett kegyeletes kézzel virágot.

— Ej, — kérdé magában a lelkes. hát

az én jó embereim megfeledeznek a halottakról?

És kérdőre vont néhány falujabeli embert. Valamennyien azt felelték, hogy hiszen keresztet vetnek, ha elmennek a temetőnél, be is néznek néha-néha, de bizony a virág sokba kerül.

— Miért nem vetnek el magot? — kérdi a pap — Föld van elég.

— Ez igaz, — mondták a parasztok, — de hát tetszik tudni tiszteleendő ur, többet ér, ha venyigét ültetünk, vagy gyümölcsfát, vagy fűzeléket.

És a szegény Bonassion kénytelen volt ezzel beérni, arra gondolva, hogy a halottaknak nincs viráguk, az oltárra sem jut; hogy karácsonya nem lesz, csak pár törpe fenyőág. Mária kavára is csak néhány haszontalan vad rózsafaág.

— Szüz anyám, — imádkozott, — nem haragszol ugy-e bár rám? Fölvilágosítod elmémet, hogy barátaimat rátérítsem a virágok fözelétre.

Már most minden keresztény ember tudja, hogy a szüzanya, akinek oly jó szíve van, igyekszik kielégíteni azokat, kik szeretik. Azért hát megjelent a saint-isidori papnak álomban és megsugta neki, hogy mint bírja rá hiveit a virágok ültetésére és gondozására. Öszintén szólva, ez az eszköz bizony hazugság volt, de oly kiesike, oly ártatlan... olyan tréfa hazugság, mint a káté mondja.

— Elvégre is az isten dicsőségéért történik, — gondolta magában Bonassion.

— És elszánta magát.

A következő vasárnap a szöszékre lépett, s miután előzetesen is bűnbánóan imád-

kozott bocsánatért, belekezdett a szent hazugságba, ezeket mondva hiveinek:

„Kedves atyámfiai!

Ezuttal nem mondok prédikációt; van az évnek elég vasárnapja, amelyen az égről, a pokolról és a hét eredendő bűnről szólhatok. Egy történetet mondok el nektek, egy esetet, amelyet a jó Jézus között vélem és amelyet azonnal elbeszélék nektek.

Émlékeztek Barthélemyre, Barthélemy apóra, aki három hét előtt halt meg. Émlékeztek rá, mert ugyancsak sokat imádkoztunk a lelki üdvéért. Sajns, szüksége volt rá, de nagyon. Nem járt gyakran a templomba. Veszekedett a feleségével és ivott, mint Nőé. Elhalálózása előtt meggyónt ugyan, hogy ne ejthesse karmai közé az ördög, de azért biztosra vettem, hogy lesz része egy kis purgatóriumban. Nos, hát nem úgy történt, nem ám; a jó isten megkegyelmezett neki. Most fönn van a magasban, ott ül szent Isidor patrónusunk mellett.

Es hallgassátok csak, hogy esett az eset.

Alig, hogy meghalt, tok tok, Barthélemy apó kopogtatott a paradicsom kapuján, Szent Péter ajtót nyitott és a szentháromság elé vitte.

— Mán ki az megest? — kérdé az atyáisten, aki úgy beszél provansziasan, mintha innen való lenne. Már meg valami pernahájd... No né, ez a gazfi... Várad a szegény feleségedet, ugy-e? Nem hallgattál tiszteleendő urra?...

És Barthélemy apó nem mosolygott, de nem ár! Reszketett szegény feje és

teljes világhírűség nincs a helyzetben. Vámbátorot bizonyára nem akarunk, de — mivel a dolog annyira haladt, hogy visszatérés egyik fél részére sem látezik már lehetségesnek — azt akarjuk, hogy olyan szerződéses viszony létesüljön, amely által érdekeink jobban és nyomatékosabban meglegyenek védve, mint sajnos, eddig voltak.

Ezzel azt hisszük, világosan precizizotuk Magyarországgal szemben az osztrák álláspontot és számítottunk mindazoknak a támogatására, akiknek a legutóbb elszenvetett megalázás a vért az arcába kergette. „Kolicói a koalíció ellen!”

Eddig az osztrák agrarius Schimitsch Alfréd lovag kirohanása. Mégis csak nagyon-nagyon fájt az osztrákoknak ez ami önálló berendezkedésre való törekvésünk, hirdetik, hogy ez az ő legforóbb kívánságuk is — de egyszerre a legfélelmetesebb fegyverekkel hozakodnak elő az arsenáljukból, vámbátorral meg mivel fenyegeződnék!

Csak rajta a megkezdett uton; az osztrák dühös rémület a legjobb bizonyíték arra, hogy jó uton indulunk, s hogy a gazdasági önállóság nekünk csak jólét, nekik anyagi veszteséget jelent. Ami nyereségeink piacot találunk akkor is, hogyha Ausztria vámsorompóján nem tudnak keresztül jutni, de egy esetleges vámháború esetén Ausztria ipara tönkre megy, mert az ugyan piacot sehol sem talál! Azt agyon nyomja a német, az angol, francia ipar!

Ezért ezek az osztrák vérszkiáltások, azért ez a folytonos öröklődés osztrák részről, ezért van ez a hangos osztrák riadó. Nohát csak hadd riadjanak! Mi meggyünk tovább a magunk útján a gazdasági önállóság felé!

HÍREK.

— **Ki lesz az alispán.** Nábráczky István nádudvari főszolgabíró nem mert pályázni. Dr. Czeglédy Mihály tisztifőügyész sem, mert belátta, hogy abban a törzsökös függetlenségi vármegyében 67-es multnak élénk emlékezetében levő emlékével nem lehet boldogulni, belátta, hogy minden öröklődés hiába való: tehát a jelöltetéstől vissza lépett, ő sem pályázik. Ketten maradtak tehát mint versenyzők a 48-as

nem mert lélegzeni sem, hogy meg ne érezék rajta a bor szagát, amelyet egy órával a halála előtt ivott. Szerencsére szent Péter egy jelentéssel zavarta meg a tárgyalást.

— Három ibolya adta ki a lelkét, — szólt. Finom illat töltötte be hirtelen az egész mennyorszót és lecsilapította a szentháromság haragját.

— Közledejtek, kicsikék, — szólt az atyáisten. Mert hiszen tudjátok, az emberek istene épúgy is éne az állatoknak, mint a növényeknek. És félénken, reszkette közledektek az ibolyák; fejüket sápadtan csüggesztették mellükre és láthatóvá lett a szívük.

— Mivel töltötöd életedet? — kérdezte az örök bíró az elsőt.

— Saint Isidorában születtem, — felelt az ibolya, — közei az országúthoz. Szépen, esőndesen fejlődtem és nem mutogattam magam. Egy reggel azonban kilátszottam a lomb közül, valaki, egy legényke, meglátott, megfogott, pillanatig ujjai közt tartott, megcsókolt és a menyasszonya kebelére tűzött. Meghaltam, barmint becézgetett a leányka.

— És te? — kérde az atyáisten és a másokra nézett.

Én is Saint-Isidoreból származom, mint testvérem, ugyanazon a pázsiton születtem. De nem legény tépelt le, hanem egy saint-barnabási, azaz, hogy szomszéd falubeli leány azedett engem. Egy szent szűz szobor elé fektetett és ott sorvadtam el.

A harmadik, akire a sor ezután került, földije és rokona volt a másik kettőnek.

— Engem egy agg nő tépelt el a földtől, beszélt. — Egészen feketében volt. Elvitt a temetőbe, ahol illatomat oda aján-

pálmaáért: Somossy Béla ur Hajduböszörmény város polgármestere és Kovács Gyula a szoboszlói lovas hajdu ivadékoknak volt országgyűlési képviselője, a jelenlegi alispán-helyettes. Mint jó forrásból származó hírt közölhetjük, hogy a választás július 10–14 között fog megtörténni. Azt pedig mondhatjuk, hogy ez a választás csakis Kovács Gyulának győzelmével végződhet. A pályázattól visszalépett két főtisztviselőnek — habár csekély tagot számláló — pártja igazi lelki megkönnyebüléssel és határtalan lelkes szeretettel csatlakozott Kovács Gyulának pártjához, mely napról-napra nő, mert belátják a törvényhatósági bizottság tagjai, hogy csak az az ember mondhatja el magáról azt, a multnak szomorú eseményeiből, aki szívvel-lelékkel és férfias nyíltsággal és becsületes magyar őszinteséggel csatlakozik a függetlenségi politikához. A legutóbbi bécsi gyalázatosságok megmutatták, hogy minő érzelmekkel viseltetnek oda át velünk szemben. Ez egygyel több ok arra, hogy kipusztítsunk minden 67-es áramlatot közéletünkben és százszoros ok arra nézve, hogy törvényhatóságaink tisztviselőivé csakis oly férfiak választassanak, a kik igaz őszinte és lelkes harcosai voltak a függetlenségi politikának és ezt személyes érdekeiknek veszélyeztetésével, áldozatkészségükkel be is bizonyították. Kovács Gyulát ilyenek ismerték és ismeri ma is mindenki és tisztelettel kérdezzük: Somossy Béla ur dicsekedhetik-e ily tiszteletre és törhetetlen bizalomra méltó tulajdonságokkal?

A választó közgyűlés majd megadja e kérdésre a feleletet, de annyit már most is mondhatunk, hogy kár kitennie magát olyan bukásnak, a melyben egész biztosan része leend.

— **Galánffy János visszajön.** Pár héttel ezelőtt Pölönyi kijelentette, miszerint a debreceni ügyészség vezetésével Galánffy János kalocsai törvényszéki bírót bizza meg. A kinevezés a hivatalos lapban tényleg meg is jelent. Az új királyi ügyész július elsején foglalja el hivatalát.

dékoztam a sirban nyugvó kis unokának. Most aztán az örökkévaló atya ezt dörmögte: — Látod Barthélemy, látod ezeket a virágokat? Szerettek, imádkoztak, őriztek holtakat, míg te...

— De uram terem őm, — dadogott Barthélemy. Erre az ismerős hangra a három ibolya megfordult és fölkiáltott. — No lám, a gazdánk is itt van.

A szentháromság meg volt lepette. — Miért nevezitek gazdátoknak? — kérde a szentlélek. — Mert nála születünk, felelt az első ibolya. — Ő vetett és öntözött — szólt a második.

— Egész Saint-Isidoreban csak neki voltak virágai — tette hozzá a harmadik. Erre aztán az örökkévaló megszédült; mosolygott hosszú fekete szakállába és így szólt:

— Helyesen tetted, Barthélemy, hogy szeretted az ibolyákat, amelyek a földön annyi jót tettek. Az ő kedvükért megbocsátok neked.

És szent Péter az új szentet azonnal arany-felhőbe vevette, ahol Barthélemynek asszony már várta az urát.

Ámen.

És Bonassion tisztelendő ur, aki maga is meg volt lepette attól, hogy oly ügyesen hazudik, lément a szószékről.

Azóta a városka kocsmárosa meggazdagodott, nagyra meggazdagodott, de az is bizonyos, hogy Saint-Isidore a Provánsz legvirágosabb helységévé lett.

— **Szabadságon.** Vefésy Béla rendőrfogalmazó három heti szabadságra Tatrafüredre utazott. Távollétében Mile Pál helyettesíti.

— **Naszády ur sétál.** A becsületes hazafias debreceni közönségnek közmegbotránkodására ez az ur és a Haynau fiók, ez az esküszegő ex táblabíró, ez a diszmagyaros hazaáruló, ez a cégéres darabont pribék még mindig rontja jelenlétével a debreceni levegőt, sőt mi több: merészkedik előbujni odújából és a város legfogalmasabb legnépesebb utcáján mutogatja gyűlölt és megvetett alakját. Minthogy az ő megjelése közbotránnyt okoz: ajánljuk őt — nagyobb kellemetlenség elkerülése végett — a rendőrség jóskaratu párfogatába. Mert ha valaki az ő gyászos alakjának láttára annyira indulatba jön, hogy szenvedélyét nem fékeztetvén, Kovács Augustin sorsát vele megkóstolhatni találja: hát ezért senki se legyen, csak ő maga, a nyomorult hazaáruló bérencz a felelős. Külömben úgy halljuk, hogy Naszády ur kedves barátját és szövetséges társát: Várady brigadéroszt kereste fel tegnapi, hogy tőle érzékeny bucsút véve, egy utolsó kézzorítással, egy utolsó baráti éléléssel fejezze ki neki teljes megelégedését a hű támogatásért. Mert Várady brigadéros már megy, már nem rontja itt a levegőt, jön Dr. Galánffy János, s jön általa az ő személyében a becsület, a tisztesség a kötelesség tudás a hazafias lelkiismeret uralmának helyreállítása, és ez elől kell futnia Várady brigadérosnak. Fusson is, átkunk és megvetésünknek tudata fogja őt kísélni rögsős éle pályáján.

De volt Naszády urnak más célja is. Érdeklődött az ő egykori kedves gyorsfutárja: Ráczó István urnak sorsa iránt is. Nagyon vágyott tudni, hogy Ráczó ur jól érzi-e magát az új rendszer uralma alatt? Naszády ur ugyanis — magáról itélve — aként gondolkozik és ebben az egyben neki feltétlenül igaza is van, — hogyha ő neki utilaput kötöttek a lábára: lehetetlen, hogy a királyi biztosi banda többi tagjai más elbánásban részesüljenek. És mondhatjuk, hogy Naszády ur esalódottan, mellére horgasztott fejfel sétált vissza odújába, bántotta az igazságtalanság tudata, elkecseregett a fölött, hogy Ráczó István urnak hajszála sem görbült meg maig, hogy Ráczó István ur ma is titkárja az új korszak főispánjának és — elítélte magában Veszprémy Zoltán urat azért az izléstelenségért, hogy ezt a volt királyi biztosi kifutót nem sietett maga mellől eltávolítani. És valljuk meg: Naszády urnak igaza van. De ez az igazság a bűnösöknek igazsága, a mely egy cseppet sem menti ő Rettenetességének bűneit.

Naszády ur — ha ön sására indul, — induljon el úgy, hogy többre vissza se térjen. Menjen ön Várady brigadérossal. Ez az, amit mink legjobban önnek kívánhatunk.

— **Szojka Gyula ünneplése.** Szojka Gyulát, a pozsonyi kereskedelmi akadémia új igazgatóját Debrecenből való eltávozás alkalmából volt tanítványai ünnepelni fogják. Tiszteletére 17-én este 8 órakor a Bika szálloda disztermében bucsu bankettet rendeznek. A volt tanítványok ezúton kéri iskolatársaikat, hogy a banketten minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

— **Takonykór.** A debreceni gazdák állományát védelemesen fenyegeti a takonykór. A földmívelésügyi kormány a legmesszebb menő óvintézkedéseket rendelte el és most leiratában felhívja az állategészségügyi hatóságot, hogy Czeglédy Gyula, 70 Nagy János, Német Gábor, Szolnok János és Nagy Sándor gazdák lovait még egyszer oltsa be maleinnai, mert takonykór gyanúsak.

— **Hivatalos órák az állami anyakönyvi hivatalban.** Nyári hónapokban: (május 1-től szeptember 30-ig) reggel 7-től délután 1-ig. Téli hónapokban: (október 1-től április 30-ig) reggel 8-tól délután 2-ig. Ünnepe- és vasárnapokon: délelőtt 9-től 12-ig.

— **Czégely Ferenc temetése.** Hétfőn délután temették el nagy részvét mellett a debreceni ügyvédkar nesztorát, Czégely

4
Ferenccet. A temetésen ott volt Debrecen társadalmának színe-java. A koporsóra a következők helyeztek koszorút: Felejtethetlen jó férjének, Bánatos özvegye; Áldott emlékü édes jó apámnak — Ilona; Drága jó apának és nagyapának — Vilma, Géza, Magduska; A legjobb Apának és nagyapának — Gizella, Zoltán, Klárka; Szeretett jó apámnak — Gyula; Résztvevőjétől — özv. Révész Bálintné; Szeretett nagybátyámnak — Nebovidszky Gyula; Szeretett nagybátyámnak — Somogyi Erzsike; Ózinte részvétellel — Kolbenhayer Kálmán és neje; Szeretett rokonomnak — özv. Uzonyi Imréné; Tiszteletök jeléül — Félegyházy János és neje; Tisztelete jeléül — Központi Bank Igazgatósága. A halottat a Kossuth utcai temetőben helyezték örök nyugalomra.

— **Városi közgyűlés.** Debrecen város köztörvényhatósági bizottsága kedden délután 3 órakor tartotta közgyűlését Wessprémy Zoltán főispán elnöksége alatt. Wessprémy Zoltán ünnepélyesen megnyitotta a közgyűlést. Beszédében a törvényhatóság jövőjéről hasznos munkáját fejtegette. A törvényhatóság működésére isten áldását kérve a közgyűlési tárgysorozat tárgyalását tette ki. Vecsey Imre bemutatta a Wekerle-kormány tagjainak Kossuth Ferencnek, Darányi Ignácnak és Jakelfalussy Lajosnak leiratát, amelyben értesítik a törvényhatóságot, hogy a király kinevezte őket támogatást kérnek. A leiratokat a közgyűlés tudomásul vette. Ugyancsak tudomásul szolgált a közigazgatási bizottság második feléről szóló jelentés, a gyámpéjazár megvizsgálására szóló jelentés. A kórházi bizottság javaslatára 5 új ápolónő alkalmazását határozta el a közgyűlés. Ezután a közgyűlés névszerinti szavazást ejtett meg harmadikban a Weidner-féle József kir. herceg utca 67. sz. házutáni föld nyilvántartás árverésen való eladása és a Nyugati utca 20. sz. házastelek megvétele tárgyában. A névszerinti szavazás a harmadszori olvasásra való tekintettel a közgyűlésen megjelent bizottsági tagok csekély volta dacára is megejtették. A zarszámadást rövid vita után elfogadták. A közgyűlés ezután néhány lényegtelenebb ügy elintézése után véget ért.

— **Az urkocsis verseny.** A mai napon záródtak le az urkocsos egyesület június 23. és 24. napján tartandó versenyekre nevezések, amelyek meglepő eredménnyel záródtak. Még tavaly csak 21 fogatot neveztek, az idén 67-et. Az urhölgyek versenyére — ez lesz a legérdekesebb — neveztek: báró Sennyey Géza, gróf Lónyay Gábor, gróf Dessewffy Miklós, báró Sennyey Béla és Kohner Vili; négyes fogatok versenyére neveztek: gróf Keglevich Gyula, báró Sennyey István, Kohner Vili, ifju Korniss Ferenc és Liptai Béla. Jegyek a verseny mindkét napjára Békés Lajos üzletében válthatók.

— **Hitelesítő közgyűlés.** A keddi városi közgyűlés jegyzőkönyvét ma délután 4 órakor hitelesítették.

— **Fedák est Debrecenben.** Az isteni Fedák Sári, a nyírvákoló hangu gyűszűáruló primadonna, aki most divatos a gyenge izlésű fővárosi közönség rajongó szeretetében, akár az Apponyi-gálér a Liptóváros szikkadt mellő, karikábu attilétáinál, e hó 23-án adatik tudtára mindenkinek! — leereszkedik hozzánk, Mikepéros községgel határos Debrecen város díszőhizláló cíviseihez és megteszi a mi kedvünkért az

„isteni Zsazsa“, hogy a színházban megmutatja magát dupla helyárák mellett. Az „istennő“-vel jön a nótacsináló Fráter Lóránd és Ráthonyi Ákos is — mellékesen. Az isteni zsazsa kegye elbájoló, annyira elbájoló, hogy még el se mer menni a mi szerény igényű közönségünk a színházba. A ki azonban elmegy, bizonyára csak Fráter Loránt nótacsináló mester meghallgatásáért megy el. A tanács különben holnap fog dönteni a felett, hogy a dupla helyáras előadást engedélyezze-e? De hát hogyan engedélyezné? Ki merné megtagadni e csekélységet Zsazsának, a színpad királynőjének? Olyan teremtett lélek nincs a debreceni tanácsban . . .

— **Kérelem a háztulajdonosokhoz.** Finn testvéreink e hó 15-én pénteken délután érkezvén, felkérjük a t. háztulajdonosokat házuk fellobogósására és a lobogóknak e hó 18-án hétfőn reggel 9 óráig kinthagyására. A rendezőség.

— **Az elhagyott szekér.** Az utcákon gazdátlanul bolyongott ma reggel Kiss Sándorné nagycseri asszony szekere. A jámbor lovakat a rendőrség bevitte a városi gazdasági épületbe. A gondatlan menyecske ellen az eljárást megindították.

— **Bucsu lakoma.** Felkértek a következő sorok közlésére: Baráti bizalommal és szeretettel fordulunk azon kartársainkhoz, kik Szoyka Gyula keresk. akadémiai igazgató ur tanítványai voltak, hogy az ő tiszteletére f. hó 17-én este 8 órakor a Bika szálló termében tartandó bucsu vacsorán minél számottevően megjelenni sziveskedjenek. Teljes tisztelettel. Nehányan volt tanítványai közül.

— **Fűserozás.** A pavillon laktanyában ma folytatta a sorozó bizottság az ujoncozását. Felűnő sokan elmaradtak a sorozásról az állításkötelek közül 52 embert vettek be. A hétfőn besorozott 80 ujoncal együtt az új katonák száma 132.

— **Gazdasági sztrájk.** Ohat-Telekházán Gara Alajosnak a várostól bérelt birtokán az összes munkások sztrájkra léptek mert a bérlő nem akarta megadni azt a bérletet, a melyet követeltek. A munkások öt nap óta egyáltalán nem dolgoznak, úgy hogy a nagykiterjesztésű bérleten a mezői munka teljesen megállott. Gara Alajos hétfőn Végh Gyula rendőrfőkapitánynál tett jelentést a sztrájkról s karhatalmat kért a tanyára. A karhatalom kérését azzal indokolta meg, hogy a munkásokat, akik nem akarnak dolgozni, de viszont helyüket sem akarják elhagyni, karhatalommal kell el távolítani a tanyából, hogy átadják lakásaikat a dolgozni akaró munkásoknak. Végh Gyula, Simon Miklós rendőrfőkapitányt bízta meg a kilakoltatás elvégzésével. Simon kapitány 8 rendőrrel és 12 csendőrrrel ment ki Ohat-Telekházára, a hol felszólította a munkásokat, vagy álljanak dologba, vagy pedig hagyják el a tanyát. Simon rendőrfőkapitány megbízásának eredményéről ma számolt be Végh Gyula rendőrfőkapitánynak.

— **Jótekonycélú műkedvelő előadás.** A debreceni nyomdász ifjakból alakuló műkedvelő társaság folyó évi július hó 7-én, azaz szombaton este, a „Margit-fürdő“ villanyvilágított dísztermében műkedvelő előadást rendez, mely alkalommal színre kerül „Turi Borcsa“ három felvonásos népszínmű, — melyet a debreceni műkedvelő közönség évtizedek óta nem látott színre kerülni. A derék nyomdász fiatalság ezen mulatságnak tiszta jövedelmét a debreceni könyvnyomdászok házalap javára adják. A sikerben buzgólkodó rendezőség a meghívókat a jövő héten fogja kibocsátani.

— **Rémhírek az ohati pusztáról.** Ma délelőtt az a hír terjedt el a városban, hogy az ohati pusztán a sztrájkoló munkások Simon Miklós rendőrfőkapitányt és a 8 rendőrt, akikkel a lakásukból erőszakkal kilakoltatták, megtámadták és vérengzést rogtönöztek. Ezt a hírt megnyugtatóul közöljük, nem való. A munkások nem követtek el semmi rendelleneset, de azért a méltányos béremelésről sem állottak el.

— **Tiltott visszatérés.** A rendőrség az éjszaka letartóztatta Berde János csavargót, akit a rendőrség már korábban kitiltott Hazatoloncolják.

— **Az adók behajtása** Wekerle Sándor, mint pénzügyminiszter e héten kibocsátja az adók és köztartozások behajtására vonatkozó rendeletét, melynek fontosabb részei a következők: A pénzügyminisztérium az 1904. és 1905. évi adótartozások behajtására nézve felhatalmazza az összes kir. adóhivatalokat a részletfizetési kedvezmények megadására. Az állami egyenes adók beszedése azonnal megkezdendő, de figyelemmel kell lenni a polgárok adófizetési képességeinek határait és létérdekeire, egyszersmind az államháztartás szükségleteire is. Az egyenes adókra nézve részletfizetési kedvezményt a pénzügyminiszter nem ad. Ide tartoznak a szabályozási összes járulékok, kamarai illetékek, agrár kölcsönök, büntügyi kölcsöntérítmények, pénzbürségek, közjegyzői díjak és urbéri válságtartozások. A pénzügyminiszter elrendeli az első fokozatú adók lajstromjának mindkét évre vonatkozólag közszámlára való kitételét és az első ízben megadózott felek tartozásának az adókönyvecskébe való bevezetését. Az adókra nézve a rendelet kimondja, hogy a befizetési kötelezettség akkor is fenforog, ha a folyó évre történt adókievetés eredménye az adózó könyvecskéjébe bevezetve nincs is, ez esetben az 1905. évi adó a megelőző évi adókirovás szerint fizetendő. Ez a rendelkezés az új adózókra, vagyis azokra, akik ez évben fizetnek először adót, nem vonatkozik.

— **Névtelen rágalmazók.** Az államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetőségéhez szinte napról-napra névtelen leveleket vitt a posta, amelyekben az egyes alkalmazottakra vonatkozó besugársokat, meggyanúsításokat és közönséges rágalmakat tartalmaznak. Tolnay Kornél volt debreceni, jelenleg budapesti jobbparti üzletvezető megalkotta ez alávaló denunciaciókat és a következő körlevelet intézte az üzletvezetőség valamennyi szolgálati főnökéhez és alkalmazottaihoz: Megütközéssel látom, hogy a hozzámm intézett névtelen följelentő levelek száma szemlélatomást szaporodik. Meggyözdődésem, hogy eme levelek tulnyomó nagy része nem alkalmazottaink köréből származik. Egyes levelek azonban mégis arra vallanak, hogy szerzőiket a személyzet körében kell keresni. Ez a körülmény arra indít, hogy a személyzetet a névtelen följelentésekbe rejlő féltatlanságra figyelmeztessék, egyben kijelentsem, hogy a személyzet köréből felhangzó nyílt panaszokat mindig a kötelesszerű gondossággal és figyelemmel megvizsgálom s a jogosult panaszok orvoslására minden tőlem telhetőt elkövetek, a névtelen panaszokat és följelentéseket azonban semmi figyelembe nem részesítem, mert aki oly gyáva, hogy följelentése alá nevét oda írni nem meri, annak állításai hitelt nem érdemelnek. Felhívom a szolgálati főnök urakat, hogy a körlevelemet az alájuk rendelt személyzettel alkalmas módon közöljék. A jobbparti üzletvezetőt e lovagias és energikus cselekedetéért nyilvánosan is megilleti az elismerés. Jó lenne, ha a körlevél intelmét másutt és mások is megszívlelnék.

Üzlettemet

Egyház-tér 3. szám alá helyeztem át, s az összes árukat melyen leszállított áron árusítom ki. **Borsos Kata.**

267-x-9.

Nemi felvilágosítás az iskolában. A feminista egyesülete felterjesztés intézett a közoktatásügyi minisztériumhoz, kérve a nemi felvilágosítás beillesztését az összes iskolák természetrajzi és egészségügyi tanításába. Hazai és külföldi szaktekintélyek véleménye támogatja az egyesület kérését. Komoly és elfogulatlan megismerettségükkel lehetetlenné válnék, hogy a nemi életéről annyi hamis és tisztátalan fogalmat szerezzen a mindkét nembeli ifjúság, mint ma, amikor természetesen felmerülő kérdéseire szülői és tanítói kitérő, vagy hazug választ kapnak. Így a gyermek ott keresi érdeklődése kielégítését, ahol legszenyesebb formában kapja: ponyvairodalomban, cselédek-nél és oly társinál, akit szerencsétlenségükre legsötétebb oldalról ismerik a nemi életet.

Uj szálló és sörház. Hagenmacher sörgyáros debreceni házi ur lett. A sokszoros milliomos budapesti sörgyáros a más nagy iparvállalatok ura, Hagenmacher házat vásárolt Debrecenben. Simonffy Emil piac utcai ódon emeletes házat vette meg, ahol a Debrecenhez címzett sörmérés is van, szembe a váróházával. Hagenmacher szállodát épített a központi fekvésű helyen. A vételár kétszázötvenezer korona volt.

Szökés a szegényháztól. A városi szegényházból szökött meg Károlyi István árpolt. Szerelmes lett az istenadta és nekivágott merészen az életnek. Igen ám, de a szabályok értelmében vissza kell adni a szegényház ruhát, amiről azonban ő kelme megfélekedezett.

Lehuzta a kerékpárról. Fodor Sándor Térlás-kert II. járás 32. sz. a. lakó kaszinói szolga panaszt tett a rendőrségen, hogy Seres Károly kutyája megtámadta, lehuzta a kerékpárjáról és ruháját letépte.

Mentze Henrik ujdonságok áruháza pár nap múlva a Kossuth-utca 4. szám alá, a Pénzügyigazgatósági épületbe helyezi át, miért is a Piac és Szent Anna-utca sarkán levő üzlet-helyiségben az összes raktáron levő árukat rendkívül olcsó leszállított áruban árusítja el, ajánljuk mindenkinek ezen kedvező alkalmat felhasználni.

Ujságírók és képviselők.

Kibujt a szög a zsákból. Az ujságírók panaszkodnak, hogy az új parlament nem elég halás hozzájuk. Nagy köztük a keserűség, még nagyobb a féltáborodás; holott ha a maguk körülményeit is oly tárgyiasan fonták föl, mint a világ szerzője ügyét, buját, baját, örömét: akkor igazán nem csudálkoznának az emberi hálátlanság ezen legjobban fejlett példáján. Mi sem természetesebb, mint legalább is eikerülni azt, akinek köszönettel tartozunk. Kellemetlen az olyan ember közelléte, aki hordár korából ismeri még a nagyságos urat; a bíróságból lett grand-hotelier sem szívesen érintkezik azokkal, kiknek a múlt időkben rég volt, talán igaz se volt — cipőit subikolta és ruháit kefélte.

Elemi igazságok ezek, — és mélyen tisztelt kollégáim mégis minduntalan elfelejtik. Pedig tisztában vannak nagyon is a közkeletű igazságokkal; annál is inkább, mert hiszen senki sincs, aki az életet alaposabban ismerné, mint az ujságíró. A jó istenen kívül az ujságíró van abban a kivételes helyzetben, hogy az élet színjátékait a kulisszák mögül nézi. Az ujságíró nemcsak a lánglelkű politikust ismeri, — de ismeri a lánglelkű politikust is abból a jellegzetes időből, amikor hancosusázza járkált mandátum irányában, amikor fűnek fának hazudozott; mert a politikust ur nem volt mindig oly hatalmas büszke; tekintélyes a legkevésbé; mert a lánglelkű politikusok kunyorálni is tudtak.

Elismerés és tisztelet illesse a csekély számú kivételt; de általánosságban a honatyák nem voltak mindig színes pillangók;

hernyók és kukacok voltak régebben. . . és az ujságíróknak köszönik mindenüket. A népszerűségüket, a tekintélyüket, még az eszüket is. Mert mondhat a parlamentben az a honatyá bármi bambaságot; nyekereghet, mint a kenetlen szekér: a másnap lapok tudósításaiban formás beszédet kap ajándékba, a nem ritkán elmésséget is.

Tisztában vagyunk a dolgokkal mi ujságírók mindannyian. Az a baj csupán, hogy nem tudunk egyetérteni. Némely részünknek az a véleményünk, hogy ekszkuzivnak kellene lennünk és az idegen, tolakodó és tartalmatlan alakokat ne engedjük az általunk képviselt nyilvánosság fényében sütkérezni; de az ujságírók többsége pár alázatosan kérő szó ellenében mindent megtesz; kretenekből csinál nagy költöket; amatőrökből művészeket; tehetséges szakácsokból primadonnákat, hivatásos szabólegényekből tenoristákat és drámai hőseket; tökféjú ázalagokból képviselőket; — és csinál önmagából ujságíró rabszolgát, mindenkinek a hordárját, akinek egyéb dolga nincs, mint mások szekereit tolni, és ha legörnyed e nehéz igában, mehet fektetni a kórházi ágyba és fölfordulhat ott, mint a kutya a szemétdombon. Nem törődik vele senki.

Melyikünk merne tagadni, hogy az imént mondottak nem így vannak szóról-szóra? És mégis, az ujságírók nem bírnak érvényt szerezni a maguk hatalmának, melynek birtoklásához egyfelől szellemi kvalitásuk, másfelől az élet küzdelmeivel való leg-ekszponáltabb, bátor szembezállásuk ad jogot és igazságot.

Ugyan mit csinálna az a tisztelt parlament, ha a lapok napról-napra nem tanítanak ki tartalmas és okos vezérekben? Tudna-e az a képviselő kukkot is hozzászólni a dologhoz, ha az ujságírók napról-napra nem oktatták? Akkor látszanék meg igazából, mit érnek és mennyit nyomnak a latban a mi politikusaink, ha a sajtó levonná róluk kezét; ha hagyná őket magukra.

És kivált ez a mostani parlament, mely oly büszke és oly gögös az ő nemzeti jellegére! Ugy tesznek, mintha ők lennének a győzők! Ugy tesznek, mintha ők találták volna föl a spanyolviasztot. Mégis csak sok ennyire pöffeszkedni, mikor a penzeseles gyerek is tudja, hogyha egyáltalán lehet beszélni nemzeti győzelemről, — hát ezt a győzelmet egyes-egyedül a magyar napisajtó aratta. Szíves volt azonban a babért átengedni a politikus uraknak. Alig van a parlamentben képviselő, — leszámítva 100—120 igazán odaváló egyéniséget — aki nem az ujságírók szíveségének köszönheti mandátumát.

Ezért féltáborító a hálátlanságnak az a piramidálisan otromba fajtája, mellyel a mostani parlament merészel bánni az ujságírókkal. Irigalom nélkül meg kellene torolni ezt a modort; — mert tessék elhinni, ez által is elsősorban a közönségnek és a hazának tesszünk igen jelentős szolgálatot.

Janeiro.

TAVIRATOK.

Az adók behajtása.

Budapest, június 13. A hivatalos lap mai száma közli Wekerle Sándor pénzügyminiszternek az ex lex megszűnése következtében esedékessé váló régi adók megfizetésére vonatkozó rendeletét, mely fontos intézkedéseket tartalmaz. A kétszáz koronánál kevesebb adóösszegek után 1905-ről nem fizetnek késedelmi kamatot az adózók. A rendelet fontosabb részei, hogy az adózókat mindenképp kimélni kell; nem a törvény gépies alkalmazását kívánja-e rendelet, hanem olyan időben óhajtja csak az adóbehajtást, mikor a szegényebb sorsu nép jövedelmei is befolyának. Különös tekintettel van a rendelet a kisgazdákra. A rendelet végül a

halasztás módzatairól ad utasítást az illetékes közegeknek.

Wekerle expozéja.

Budapest, június 13. A képviselőház ma délelőtt Justh Gyula elnöklése alatt ülést tartott. A bécsi merénylet ügye telett szinte átsiklott a Haz. Felszólalás nem is történt. Wekerle Sándor pénzügyminiszter tartotta meg expozéját, amely két óra hosszat tartott. A jövő évi előirányzott kiadás 1,086,677,654 korona, a bevétel pedig 1,025,789,564 korona. A felesleg 38 millió korona lenne, de a beruházási költségek 40 milliónál többre rúgnak. A deficit azonban a rendkívüli jövedelem többletben talál fejezetet. A végleges kiadási összeg 1,299,762,806 korona, a bevétel pedig 1,299,765,373 korona. A hiány 2,572 korona.

Tizenkétéves bankóhamisító.

Budapest, június 13. Holtzer András 12 éves kecskeméti fiú 20 koronás bankókat hamisított és oly meglepően, hogy még az osztrák-magyar bank tisztviselői sem tudták megkülönböztetni az eredetitől, csupán a papiros minőségéről lehetett megtudni, hogy a bankó hamis. A fiú azt vallotta, hogy szórakozásból csinálta a bankókat. A rendőrség letartóztatta.

Törvénykezés.

Sóvágó bünpöre. A mai tárgyaláson nem történt semmi különös dolog, amely a homályos ügyben, de különösen a kalapra vonatkozólag némi felvilágosítást nyújtott volna, ma is két tanút hallgattak ki arra nézve, hogy való-e az, hogy a bünelképe lefoglalt kalap Sóvágóé-e vagy nem, de különösen arra nézve voltak beidézve, hogy Mátyus Andrásnak ilyen színi és állású kalapot látta-e a fején vagy nem. A mai tárgyalásról tudósításunk a következő: Pont fél 10 órakor nyitotta meg a tárgyalást Kerekes elnök, első tanu Mátyus Andrásné. Az általános kérdésekre Mátyus Andrásné elmondja, hogy férje Mátyus András, kivel nem jó viszonyban van mert, a férjének oly rossz természete van, hogy nem tud helyen nyugodni, mindig vándorol, vándorlása közben kéregéséből tartja fel magát, nem emékszik azonban arra, hogy férje a múlt év őszén kalapot lopott volna Sóvágótól, azt azonban tudja, hogy tavaly őszén egy rossz fekete kalapban látta, de nem ismeri a bünelképen lefoglalt kalapot. A tanu vallomására megeskette a törvényszék. A másik tanu Dauk Béla hosszúpályi gazdasági tisztartó volt, aki lényegtelen valót másat tett. Ugyanis őt csak arra nézve kérdezték meg, hogy mikor dolgozott ott Mátyus és látott-e rajta zöld kalapot, melyre Dauk Béla nem emlékezett. Ezután dr. Kardos Samu vélfő indítványozta, hogy a tárgyalást napolják el és tegyen olyan intézkedést a kir. törvényszék, hogy Mátyust okvetlen nyomoztassa ki, a kir. ügyész tiltakozott az elnapolás ellen, majd a kir. törvényszék határozathozatalra félre vonul és az elnök 10 percre felfüggeszti az ülést. Szünet után Kerekes elnök kihirdette a törvényszék határozatát, mely a vélfő indítványt elvetette, indokolva, hogy nem forognak olyan okok fenn, hogy a tárgyalást elnapolják. A védő semmisségi panaszt jelentett be a törvényszék határozata ellen. Azután a beszerzett iratok felolvasása következett, melyből kitűnik, hogy Sóvágó János összesen 19 évet töltött el a börtönben az életéből, az első büntetést 1874 ben 16 éves korában malac lopásért egy hónapot kapta. Az elnök az ülést az idő előrehaladottsága miatt berekeszti és ma délután folytatni fogják.

Nyilt-tér.*

Megfelelő című Liebhart Márton és Gass Gyula uraknak

Debrecen, gazd. t.-intézet.

Mélyentisztelt ismeretlenségtek 1906. IV-iki rr. levelén, — mely N. „Lov” Kneusel Herdlička Ernő ur számára május 19-iki Münchenbe küldött levelemből (mely nem „sértő”, hanem jóságos, tühiggadt és loyális utoni, erkölcsi, halvány elégtétel vevő, legfennebb) folyólag elégtételeit kér, — tiszteltteljes ajánlkozásal cselelőzöm, mert kérdéses levelem a tények mellett, eshetőségre is, a tőlen telhető legmesszebb menő elégtételeit megadja maga, sőt előre kijelenti, miként más, s illetve fegyveres elégtételeit nem adok. (El tekintve attól, hogy válasz levelében elégtételeit is vélt volna, mit — s jöhető hasonlót fel nem veszek.) Nem adok! Mondjuk gyávasságból! Más indokot nem hozok fel, mert ez ügy tovább feszegetése, részletezése, stb. többintert ferui jellemtelenségbe vagy, a mennyiben harmadik s gyengébb egyént az ügyből több mint erkölcsi tönkje után anyagi existenciájának is a tönkre tevésére vezetne. Pedig: Istenem! Hatha nem is egész elsúlyodt bűnös, csak megtévesztett? Akkor, nékie, egy tönkre teti teljes életét ki ad elégtételeit?) Ezért is nem neveztem megbízottat sem, a dolog ez előre haladott stadiumában, s önként épp ez irókból nyilvánosabb (E kénytelent is sajnálom!) vagy „törvényes” utra sem szivesen megyek! Bár ez ügyben lelki-ösmeretem nyugodt! Ellenkező esetben, — rusticus elvem szerint, lenne annyilelki bátorságom, miként harmad, — negyed, — sőt másod személyek megkimelésével, a legjellemebbet, a legférfiasabbat, legszebbet, nem faragott képet, vagy bemázolást, hanem hibám — bűnöm lebető helyrehozását eszközöljem, vagy önelégtételeit vegyek magamon! De így, s mert logikailag kevés hátra levő időben sok más, s igazán az én becsületembe vágó ügyet kell teljesítenem, engedjék meg mélyen tisztelt Mr. Uraimék, hogy bár ez uton, ez ügyet, fenti nyilatkozatommal, befejezettek tekinthessem, tekintsem. Ismeretlenül is kiváló tisztelettel:

Szász Farkas.

Regény-Csarnok.

Az apácájelölt.

Ez a reszkető, agyongyötört, kétségbeesett férfihang a szavait követő zavartalan nagy, mely esendőt egyszerre megvadult. Keserű, dühös haraggal folytatta:

— Akarok veled már egyszer beszélni érted, akarok! Ha nem felelsz, be fogok menni hozzád, ha ajtókat kell is törönnöm, vagy ablakokat zuznom. Te leszel az oka!

— Mit akarsz? — kérdezte most a lány megijedve, de látszólag szigorúan és batran.

— Nem élet ez, Irén. Meg fogok teljesen boldogulni. Nem bírom tovább.

— Hát mit akarsz? — ismételte most már élesen a lány.

— Gyere, menjünk, Irén, szökjünk — suttogta forró, lázas ajkakkal, félig önkívületlen. Szemei szinte lángot látszottak vetni a homályban.

— Megboldogultál? — kiáltotta a lány s kacagott hozzá, de ez nem az ő hangja volt. Mintha egy meggyötört, agyonkinzott lélek sikoltása lenne.

— Szeretlek — suttogta amaz makacsul. — Jéjj velem, jennőd kell, hisz szeretsz épp oly örülni, épp oly észvesztő kinnai, győzrelemmel, mint én téged. Mit nekünk az emberek? Szökünk: oda, hol nem ismer, nem törődik velünk senki; élünk egy oly gyönyörteljes, boldog életet, hogy megirigyelhetik az agyalok. Gyere Irén, gyere! A lány elszédült. Kábultan a rászakadó végtelen boldogságtól, öntudatlanul emelke-

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

dett fel. Megindult, hogy szemébe nézzen a férfinak, kit szeret, kit imád, hogy örülni dobogó szíve követelményeképp oda igérje neki magát az egész életre. Az ablak felé tartott, — pár lépés csak addig.

Véletlen mozdulattal levett az asztalról egy képet. Zörögve hullott elébe. A szemközti ház ablakából kiverődő lámpafény éppen ráesett. Majdnem rátafosott. Gépiesen hajlott utána. Mintha valami iszonyu, rettenetesen dolgot látott volna, halkán felsikoltott.

Egy nő, szelid, kedves, mosolygó szemű, jelentéktelen kis asszony képe nézett rá. Igen, jelentéktelen, de csupa szeretet, csupa bizalom, csupa szív. Zsuzska arcképe volt.

Ettől a látványtól magához tert. Egyetlen pillanatot alatt kipárolgott fejéből minden mámor.

Keményen, hidegen szólt a férfinak.

— Bolondokat beszélés, Géza; talán sokat itál. Eredj Zsuzskához, ott mindenestre nagyobb hatással szavalhatod ki magad. Én nem vagyok barátja az effélének.

Hirtelen becsukta az ablakot. Erősen csörrentek meg annak üveglapjai. És kifutott, egyenesen anyjához. Fehér volt, mint a fal, de nyugodtnak, határozottnak látszott.

— Anyám, belátam, igazad van. Jobb lesz rám nézve, ha Décsyhez nőül megyek. Megmondhatod neki válaszatot.

Máté Lászlóné szeméből kicsordult a könny. Örömtől fakadt. Átölelte leányát, ki nek feje odasett vállára s úgy sirt oly keservesen, oly kínosan, mintha szíve készülne megszakadni.

Másnap már Décsy Ernővel ment Zsuzskához. Ez sikoltva ugrott nyakába; egy pillanatra elfelejtette saját nagy bánatát. Az ura csak most jött baba. Tegnap óta nem volt otthon. És hogy néz ki! Mintha tíz évvel megöregedett volna egy nap alatt. Nem merté kérdezőni, csak reszketett, aggódott, gyöttrődött, miatta. Hisz úgy szerette! Később Bene Géza is bejött. Dühösen, szikrázó szemekkel nézett a leányra, keze ökölbe szorult, mintha sújtani akarna. Gratulált nekik.

— Egy hét múlva lakodalmat tartunk, — dicsekedett boldogan Décsy Ernő, — szeretünk kell, szabadságom lejárféltben van s egyetlen napra sem akarom Irént elhagyni. Ki tudja, nem pártolna e el tőlem, — tette hozzá látszólag tréfásan.

Zsuzska helyeselte a tervet. Nem nézett e percben urára, nem sejtette, hogy ez őri leles bánata közben azt hitte: menten el kell pusztulnia.

De nem halt bele...

(Vége.)

Közgazdaság.

Budapesti szurómarhavásár. Junius 13. Felhajtott 1229 darab élő borju, (közte 5 rugott), 1 darab leölt borju, 100 darab élő bárány. Árjegyzések: Elsőrendű élő borjúkért 104—112 fillérig, kivételesen 114—120 fillér, közepminőségű élő borjúkért 92—102 fillérig, leölt borjúkért 116 fillér, silány és rugott borjúkért 76—88 fillérig kilogrammonként (evonás nélkül). Élő bárányokért 15—28 koronát. Az irányzat lanyha volt, az árak 8—16 fillérrel kilogrammonként csökkentek.

Bécsi sertésvásár. St. Marx, junius 13. Felhajtott 10413 darab sertés és pedig 5698 darab zsir- és 4715 darab hussertés. Árjegyzések: elsőrendű hizott magyar sertésekért 108—110 fillérig, szedett sertésekért 104—111 fillérig élő sulyban, levonás nélkül. Irányzat lanyha volt.

Kőbányai sertésüzlet. Junius 13. Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öregnehéz (páronként 400 kilogrammon feltűli sulyban) 116—118 fillérig. Fialatnehéz (páronként 320 kilogrammon feltűli sulyban) 123—125 fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm sulyban) 125—127 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm sulyban) 126—130 fillérig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogrammig) 124—125 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogrammig) 124—126 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig) 124—126 fillérig. Sertéslétszám: 1906 junius 10. napján volt készlet 60 052 drb. 1906 junius 11. napján felhajtott 623 darab. 1906 junius 11-ik napján elszállított 720 darab. 1906 junius 12-ik napjára maradt készlet 59.955 darab. A hizott sertés üzletrányza: változatlan

MAGYAR állam vasutak menetrendje

1906. május hó 1-től.

Debrecenből indul		óra	perc	
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4	30	
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel	8	57	
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	8	30	
Budapest — Nagyvárad felé —	este	10	35	
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4	—	
Csak Szatmár (gyorsvonat) —	d. u.	6	55	
Csak Szatmár teher v. sz. sz. —	este	8	24	
Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.) —	d. u.	12	11	
Miskolc — Kassa felé — — —	reggel	8	51	
Miskolc — Kassa felé — — —	este	7	22	
Szerencs — S.-A.-Ujhely Kassa f.	d. u.	4	25	
u. a. vasúttól	reggel	5	35	
vásártérrel —	reggel	5	44	
m. a. vasúttól	d. e.	8	09	
vásártérrel —	d. e.	8	16	
H.-Böszörmény u. a. vasúttól	d. u.	11	11	
B.-Sz. Mihály u. a. vasúttól	d. u.	11	20	
felé vásártérrel —	d. u.	4	34	
m. a. vasúttól	d. u.	4	47	
vásártérrel —	este	7	—	
m. a. vasúttól	este	7	07	
F.-Abony felé m. a. vasúttól	reggel	4	35	
F.-Abony felé vásártérrel —	reggel	4	56	
O.-Kócs — Polgár felé m. a. v.-tól	d. u.	4	56	
O.-Kócs — Polgár felé vásártérrel	d. u.	5	16	
Derecske — N.-Léta felé — —	reggel	9	35	
Derecske — N.-Léta felé — —	d. u.	4	51	
Épestre érkezik:				
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1	50	
A déli 12 ó. 06 p.-kor ind. sz. v.	este	6	40	
Az este 10 ó. 31 p.-kor ind. sz. v.	reggel	5	45	
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9	35	
Budapestről Debrecenbe indul:				
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7	25	
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9	—	
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2	35	
Az éjjel 8 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7	—	
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)	este	9	15	
Debrecenbe érkezik:				
Budapest felől (személyvonat)	d. u.	8	29	
Budapest — Nagyvárad f. gyors	este	6	48	
Budapest — Nagyvárad felől —	éjjel	8	24	
Budapest — Nagyvárad felől —	d. u.	8	29	
Csak P.-Ladánytól — — —	reggel	7	46	
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8	46	
Szatmár — M.-Sziget felől — —	d. u.	4	12	
Csak M.-Sziget felől — — —	este	10	11	
Szatmár felől — — —	este	6	40	
Kassa — Miskolc felől — — —	este	8	19	
Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs	d. e.	11	31	
B.-Sz. Mihály	vásártérre —	reggel	7	33
H.-Böszörmény	mávasuthoz	d. e.	7	40
felől	vásártérre —	este	6	22
	mávasuthoz	este	6	28
	vásártérre —	d. u.	8	29
	mávasuthoz	d. u.	8	35
F.-Abony felől vásártérre —	d. u.	7	44	
F.-Abony felől m. a. vasúthoz	d. u.	7	54	
O.-Kócs — Polgár felől vás. tér.	reggel	5	25	
O.-Kócs — Polgár felől máv.-hoz	reggel	5	35	
Derecske — Nagy-Léta felől —	reggel	7	16	
Derecske — Nagy-Léta felől —	d. u.	8	18	

Serravallo

Kina-bora vassal.

Erősítőszergőngölkedők, vérszegények és lábadozók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő szer

Kiválóan jó ifi.

Több mint 40000 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: J. Serravallo-nál
Triest-Barcola.

A győgyárakban pedig 1/2 lit, a. 2 K. 60 fill.
121—15 " 4 " 80 "

Előpatak

gyógyfürdő

kiválóan jó eredménnyel használható a gyomor, vese, hólyag és a méh hurutos bántalmainál, máj és lépbetegségeknél, köszvény és csuszál, altéti pangásoknál valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségeknek. A nagyhirű előpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltalálható kiegészítő gyógyeszközökkel (meleg és hidegfürdők, vizgyógyintézet, kezelés, masszázs, svéd torna diätikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel. Fűdő-udvar június 15-től szeptember 15-ig. Vasúti állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az első és utóidényben (június 15-től június 15-ig és aug. 20-tól szept. 15-ig) a gyógy és zenedíjnak fele fizetendő, lakások 50 %, a gyógy és ellátás is sokkal olcsóbb. Az előpataki ásványvíz, mely a szén-savdús, égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyeszköz, háznál is használható és üdítő, kellemes ital tisztán vagy borral együtt, nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egy millió palaoknál több kerül forgalomba. Székhely: Előpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben. 342-4-2.

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

Köni gyártmány

Karton, Batiszt és Delinek,

továbbá: 248-x-45

Himzett Batiszt és Vászón Ruhák
nagyválasztékban kaphatók

Bosznay J. és Társa

— divat-árúházában —
Debreczen, Kossuth-utca 5. szám.

Pénzkölcsön.

minden összegben, mindenkinek, kötelezvényre, váltóra, butorra, életbiztosításra, betáblázásra 3 1/2 4 és 5 % -ra. Részletfizetésre. Lölhoffel & Berlin W. 35. Válaszbélyeg küldendő. 347-30-4.

Szt. Radegund, Grác mellett.

gyógyhely és vizgyógyintézet.

Fölséges vidéken 750-1500 méter magas hegyek és kiterjedt fenyvesek között, számtalan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por nélkül. — Pavillonrendszer. — Tudományos vizgyógyintézet, speciális masszázs emésztési zavaroknál, villanyozás, villanyos és szénsavas fürdők, diétakurák. — Évenként 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olcsó áruk. — Grácból nyáron automobil — omnibusz. — Az orvos magyar. —

Prospektust ingyen küld

242-3-

Dr. Ruprich igazg. orvos.

Ö csász. és Apost. kir. Felsőcsérei legfelső elhatározása folytán,

A polgári jótékony célokra szánt

XXXVII-ik csász. kir. államsorsjáték

Ezen az Osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 18.137 nyereményt tartalmaz készpénzben 512.200 korona összegben.

A főnyeremény **200.000** koronára rag.

A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezelsége. — A húzás visszavonhatatlanul 1906 június 21-én fog megtartani. — Egy sorsjegynek ára 4 korona.

A sorsjegyek Bécsben a csász. kir. államsorsjáték osztályánál, III. ker., Vordere Zollamtsstrake 7 sz. a., továbbá a lottógyűjtődégekben, dohánytösdégekben, adó-, posta-, távirat- és vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktevék sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.

A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).

Hirdetések jutányos áron felvételnek.

Visk-Várhegyi

(Mármaros-megye.)

Acél-fürdő.

A verhovinai hegység legbájosabb, legkisebb részén van a Visk-Várhegyi **ACÉLFÜRDŐ**. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindenféle alakjait.

Kitűnő gyógyhatásának bizonyult a Visk Várhegyi Acél-forrás Különösen: a gége, légcső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.

Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség a női- és férfi- ivarszervek bajainak.

Kérjen prospektust a VISK VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.

Igazgató: **BÖHM LAJOS.**

Visk-Várhegy Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel körülvéve Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasúti állomása: *Bustyaháza*. Egy órányira Visk-Várhegytől. A fürdő vendégek kényelméről gondoskodik, a vasúti állomásonál kocsik állanak rendelkezésre. A vendégek állandó orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajarat. Fényes vendéglői helyiségben kitűnő keresztény konyha. Penzió 6-8 korona személyenként. *Szigorúan kóser konyháról is gondoskodik* van Olcsó, kényelmes lakásról azon kívül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is a fürdőigazgatóság gondoskodik. Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

Kérjen prospektust!

Tulipán-Padlófénymaz!
(Linoleum)

Védjegyezve

Tulipán-Padlófénymaz!
(Linoleum)

Hazai gyártmány!

Ne vásároljunk osztrák padlófénymazt, mert

- A Tulipán-Padlófénymaz az eddig létező osztrák gyártmányokat messze felülmúlja.
- A Tulipán-Padlófénymaz tartós, rögtönzáradó és tükörfényű gyönyörű zománczsal bir.
- A Tulipán-Padlófénymaz vízel mosható!
- A Tulipán-Padlófénymaz tetszetős, nemzetiszínű tulipános 1 kg. bédogdobozokban van csomagolva és 3 féle színárnyalatban létezik.
- A Tulipán-Padlófénymaz minden nagyobb fűszerkereskedésben és drogueriában kapható.

Viszontelárusításoknak legjutányosabb árajánlattal szolgál

Maklár Gyula és Társai

vegyészeti festék-, lakk- és kőolajgyár
BUDAPEST, IX. Remete-utca.

275-5-5.

Hazai gyártmány!

Padlófűző a hazai ipart!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldték. Apró hirdetések előre fizetendők.

A "DEBRECENI" FÜSZERKERESKEDŐSÉGÉNEK ÉS KIADÓHIVATALÁNAK

Telefon száma
412.

Jó házból
való fodrász tanulóulajánlkozik. Cim a kiadóhivatalban.

Megbízható
és jó családból való fiu fűszerkereskedő tanulóul felvétetik Cim a kiadóhivatalban.

Egy villaszerű

lakóház gyümölcsös kerttel szabad kézből eladó. Értelmezhető hétköznaponként d. e. 10-től d. u. 3 óráig Görbe utca 11 szám alatt. 257-8-4.

Utánvételes

csomag posta könyv felírban kapható a kiadóhivatalban. Piacz u. 9. sz.

Kiadó bolt

Késes utca 11 szám alatt. Tudakozódní ugyanott. 350-10-5.

Egy

vaskonyha jutányos áron eladó Kéttmalom utca 17.

A közelgő lakásváltoztatások alkalmára szőnyeg osztályunkat teljesen újonnan rendeztük be.

Futó és nagy szőnyegek.
Linoleumok és viaszos-vásznak, gyönyörű választékban. **Szövet és csipkefüggönyök.** **Ágy és asztalterítők.** **Paplanok, matracok.** **Torontáli szőnyegek és besztercebenyái pokróczok** jutányos szabott árakhoz.

Szőnyeg maradékok saját áron alól.
108 x-84

SZABÓ LAJOS Fiai Debrecen.
dívat vászon és szőnyeg-áruház.

Birtok eladás

Fehérmegyében!

Zsámbék melletti pusztá Felső-Eörs 400 hold prima buzatermő föld és 40 hold rét megfelelő lakásokkal, **10. 30. 50 és 100** holdas birtok részletekben terméssel együtt, felosztva kedvező fizetési feltételek mellett

ELADÓ.

Május hó elsejétől az egész nyár folyamán Zsámbékról Budapestre morkocsi közlekedés, egy korona oda és vissza.

Bővebb felvilágosítással szolgál pusztá Felső-Eörs-i gazdaság; állomás Herceghalom posta Zsámbék. 241-x-13

Üzletáthelyezés.

Van szerencsém a m. t. közönséget értesíteni, hogy a Borsos Kata cég volt üzlethelyiségét 1858 óta fenálló üzlethelyiségemhez (városház és Kossuth utca sarkán) csatoltam és a városi bérházban (Piac utca 27.) volt üzlethelyiségemet, melyben

porcellán és meidngi rendszerű kályhakat, vasbutorokat, gyermekkoscsikat, fürdőkádakat, jégsekrényeket, vadászfegyvereket és felszereléseket, madárkalitkákat és konyhafelszereléseket árusítottam, a fent említett megnagyobbított üzlethelyiségembe helyeztem át.

Kérem a m. tisztelt vevőközönséget, ezen most egyesített helyiségemben is b. rendelményeivel szerencsétetni s további bizalmával támogatni.

Teljes tisztelettel 352-6-2.

TÓTH GYULA

vasnagykereskedő.

Globin a legjobb és legfinomabb Czipő tisztítószer

Egyedüli-gyáros: Fritz Schulz jun. rész-társ. Lipcse és Eger.

Ha egészséges és hosszú életű akar lenni, igyék K. Imper

„Répáti“ gyógsavanyúvizet

Magyarország giesshüblje!!

Ize és gyógyhatása páralan.

Gyógyjavaslat: felesleges savképződés, a légző és emésztő szervek mindennemű hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag hurutos megbetegedései, máj- és vese, köszvényes bántalmak, vérszegénység ellen.

Házhoz szállítva:

1 lt. „Répáti“ gyógyviz áveggel együtt 34 fillér
ávegeket visszavesszük: 12
1/2 lt. „Répáti“ gyógyviz áveggel együtt 23 fillér
ávegeket visszavesszük: 7

Főraktár Debrecen és vidékére.

Weisz Andor Csapó-u. 1.

Telefon. 332

128-x 23.

Világszerte híres a borszéki gyógy-borviz.

A „főkuti“ gyógy-borviz a legkellemesebb italu, legszénsavasabb üdítő ásványviz úgy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A „Kossuth kuti“ gyógy borviz kitünő összetételű alkalikus vasas savanyúviz, gazdag vas és mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, továbbá az angol görvély kóroknál.

A „Boldizsár kuti“ gyógy-borviz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti viz; de kitünő sikerrel használatik a vese, húgy hólyag és köszvény bántalmak ellen, a légző és emésztő szervek hurutainál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a húgyhomok lerakódását.

Nagy litium tartalma. Húgyhajtó hatású Szénsav dús. Csira (bacillus) mentes

Borszéki gyógyfürdő.

A ki sulyt helyez arra hogy egészsége, ifjú frissége megmaradjon, az jöjjön Borszékre az egészsége, újjászületésének a forrásaihoz.

Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik feyőörsdóben). Tiszta portól mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforások. Szén savval telített hideg lobogó fürdők, kitünő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők, hideg vízzel gyógyító intézet, masszáz, villamozás, tej és savókúra, terainkúra. Villámvilágítás.

Prospektusokkal, felvilágítással szívesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Csikmegye)

Naponta Dédáról — Borszékre kényelmes gyorskocsijarat. Utazás 6 óra Autombil járat. Kapható Debrecenben: Klein Ignác urnál, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben, nevezetesebb szálló-, kávéház- és vendéglőben.

Utolsó vasut állomás Dédá. Posta, távirida és telefon helyben.